专 版

# 从"被动检查"到"主动邀约"

-市消防救援支队探索推行"邀约式"检查服务侧记

□ 文/季龙

"您好,我们是市消防救援支队的执法人员,按照贵单位的消防检查服务申请,今天我们应邀来到单位,为你们医院消防安全开展指导帮助。"近日,在山东健康集团枣庄中心医院,消防监督人员对该单位开展"邀约式"检查服务。

今年以来,市消防救援支队为进一步服务 地方经济发展,深化消防执法改革,探索推出 企业单位"点单"提诉求、消防"接单"送 服务"邀约式"检查服务全新模式。这一服 务模式不仅为企业单位提供更加便捷、高效 的安全保障,还推动企业单位从"被动检 查"向"主动邀约"、从"要我合规"向"我 要合规"转变。

#### 企业"点单"提诉求

年初,市消防救援支队为贯彻落实国家消防救援局《消防救援机构便民利企八项措施》等工作举措,依托枣庄消防微信公众号,开设预约服务平台,开展"邀约式"消防检查服务

该支队专门公布"邀约式"检查服务流程,发布"邀约式"检查服务申请指南。企业单位通过关注"枣庄消防"微信公众号,点击公众号右下方菜单栏"预约服务"→系

统弹出"邀约式"消防检查服务申请表二维码,扫码后系统弹出"邀约式"消防检查服务申请表,并按照表格上内容完成单位名称、单位地址、法定代表人/主要负责人、联系人、联系电话以及消防设施配备等选项填写,最后根据单位实际需求,再对火灾隐患整改、内部消防管理、防火措施落实、消防制度建立、消防队伍建设及其他需要指导的事项等服务内容,确定拟邀约的消防救援机构和服务指导需求申请。

消防部门根据企业单位的申请情况,在3 个工作日内回复申请单位,约定检查时间、范 围和内容,指派相关执法人员按照承诺时间和 内容,以问题为导向,采用辅导、提醒、建 议、示范等方式,对企业单位进行"靶向式" 检查和指导服务,并下发《"邀约式"消防检 查指导意见函》,提出合理的整改意见。

该支队承诺,服务指导结果不作为执法检查结论,不纳入执法程序,不录入执法系统,不实施行政处罚。

#### 消防"接单"送服务

"听说消防部门有预约式服务,我们立即用微信进行了申请,没想到这么快就上门指导了。"枣庄华润纸业有限公司正是"邀约式"

消防检查服务启动后辖区第一家提出邀约申请 的企业,享受到了山亭区消防救援大队提供专 业指导服务的第一波"体检红利"。

该企业是山亭区一家劳动密集型企业,主要生产石膏板护面纸、灰板纸,由于企业场地面积大、仓库储存货物多、堆垛废纸量大集中,如何确保单位安全管理,符合消防、安全生产等标准,成为企业亟待解决的问题,企业希望获得专业指导服务,于是预约了上门指导服务,很快得到了属地消防部门积极响应。

当天,大队消防监督人员首先对仓库的消防设施进行了全面检查,发现仓库的设置和物品堆放较为混乱,建议合理、整齐放置物品,并指导企业制定了详细的消防应急预案。针对安全生产方面,消防监督人员还向企业负责人指出仓库易燃物品较多,建议制定相关仓库管理制度,要求企业员工在进入仓库时不得带入明火,否则容易引发火灾。

"这次指导服务,一次性排查出了这么多消防问题和风险隐患,还指导我们逐一整改,我们企业在经营过程中也更加安心了。"检查结束后,该企业负责人对上门进行检查和指导服务的消防监督人员表示感谢。

截至目前,全市各级消防部门已开展"邀约式"检查服务7次,下发"邀约式"消防检

查指导意见函7份,提出23条指导意见。"急企业单位所急,应企业单位所呼。'邀约式'指导服务,切实减轻了企业负担,接下来,我们将继续护航企业发展,开展形式多样、内容丰富的消防服务工作,切实当好'金牌服务官',以企业单位需求为导向,助力营造更加优质的营商环境,为企业单位高质量发展提供有力的帮助和支持。"市消防救援支队综合指导科张璨工程师表示。

### 让执法有力度也有温度

与枣庄华润纸业有限公司一样,枣庄市博物馆同样邀请了薛城区消防救援大队对单位进行了检查指导服务。

消防检查后,该单位也收到了消防监督人员下达的整改意见。整改意见不仅对展厅的消防安全隐患进行了提示,同时还对办公楼的消防安全进行风险评估。

"邀请来的消防专家非常专业,我们也根据整改意见进行了整改,并邀请他们再次上门验收整改情况。"枣庄市博物馆负责人说,"这种'邀约式'检查不是'找问题',而是'送方法',专家手把手指导我们厘清隐患问题,真正为我们排忧解难!"

"邀约式"消防检查服务是构建"监管+

服务"新型消企关系的一次创新实践。据市消防救援支队副支队长孙彦松介绍,过去,部分企业单位由于担心受到处罚,在处理消防安全问题时选择"不提不问",更有甚者对生产经营过程中的安全问题隐瞒不报,消防安全隐患久拖不改。

"邀约式"消防检查服务改变了传统的单一"被动式"管理,推进了执法与服务互动融合,推动企业单位由以往被动地接受检查转变为主动地寻求安全服务,对受检企业单位来说更是一次深刻的安全教育和实践,不仅减轻了企业单位的思想负担,节省了企业单位时间和资金成本,得到了企业单位的认可和欢迎。

孙彦松副支队长表示,接下来将继续坚持 问题导向、需求导向、服务导向,进一步扩大 "邀约式"消防检查指导服务的覆盖面,结合 申请内容和企业特点,量身定制检查方案,让 更多的企业受益于这种创新的安全管理模式。

与此同时,该支队还组织开展"百人进百 企,送服务保安全"活动,市、区两级消防监 督人员主动深入重大项目和重点企业,了解其 所想所盼,靠前精准服务,提高消防工作与 "放管服"改革效能,确保消防监督检查与优 化营商环境工作同轨并行,让消防监督执法有 力度也有温度。

## "论语"话安全 礼伴开学季

枣庄消防多措并举织密校园安全网

□ 文/季龙 蒋君

秋季开学季,为切实提升广大师生消防安全素质与应急自救能力,预防校园火灾事故,枣庄市消防救援支队联动教育部门,通过组织收看全国中小学消防安全公开课、定制"知识礼""安全礼""培训礼"三份"开学礼",将消防安全教育融入校园开学第一课,为平安校园建设拧紧"安全阀"。

9月5日下午,枣庄市消防救援支队组织全市多所中小学校师生,集中收看由国家消防救援局、教育部联合举办的2025年秋季全国中小学消防安全公开课。在市中区文化路内学东校,400余名师生共同参与这场"古今对话"式课堂——课程创新融合国学文化与消防知识,以"孔子周游列国"情景剧为载体,生动演绎《论语》中的安全智慧;消防火生动演绎《论语》中的安全智慧;消防火寒验互动、火场实景模拟、逃生锦囊讲解等方式,深入浅出剖析家庭火灾隐患排查、结合真实案例让"预防为主、防消结合"理念深入人心。

"这堂课完成了跨越古今的对话,不仅教给孩子避险求生技能,更传递了居安思危的生活态度。"文化路小学东校教师宗睿表示,将把所学融入日常教学管理,守护学生平安成长;学生王思祺则坦言,实验让她直观感受到

火灾隐患的"隐蔽性","原来稍不留神就可能 闯大祸,我会把知识记在心里,做消防安全小 卫士。"

除公开课外,枣庄消防还针对新学期校园 安全需求,精心准备三份"开学礼",推动消 防安全工作落地见效。

"知识礼"夯实安全意识根基。开学首日,山亭区消防救援大队走进山亭区第二实验学校,为2000余名学生送上"消防安全第一课"。消防人员结合校园场景,详细讲解火场逃生自救要点、初起火灾扑救方法、灭火器材使用规范,更用安全绳、床单等日常物品演示逃生技巧,肢体语言与实操演示结合的方式,引得师生阵阵赞叹。为让知识"活起来",消防人员还组织学生实操灭火器、练习水带与消火栓连接,"看一千遍不如动手做一遍,学会用灭火器后,我想回家教给爸妈,防患于未然。"参与实操的学生说。

"安全礼"构建校园平安屏障。开学伊始,台儿庄区消防救援大队联合相关部门,对全区中小学、幼儿园开展拉网式消防安全"体检":重点检查教学楼、实验楼、食堂等场所的灭火器材是否完好有效、安全出口是否畅通、应急照明灯与疏散指示标志是否正常,同时核查消防安全制度落实、保卫人员分工及重点区域防护情况。对能当场整改的

隐患,要求立即处理;对需限期整改的,明确时限并紧盯落实。此外,大队还抽查校园周边商超、餐饮、文具店,提醒店主更换过期灭火器,一位送孩子的家长感慨:"孩子每天路过这些店,你们检查仔细,我们才放心!"

"培训礼"提升应急处置能力。9月1日,高新区消防救援大队针对枣庄市第八中学20余名校园保安开展专项培训。结合"培训时间短、需求实"的特点,大队聚焦学校消防安全标准化管理、消防知识普及、突发事件应急处置、消防器材操作等核心内容,通过理论讲解、视频学习、现场演练等方式,让保安熟练掌握灭火器"一拔、二对、三握"使用方法及初起火灾扑救技巧。"校园保安是校园安全的'第一道防线',培训能帮助他们更好应对突发事件。"高新区消防救援大队大队长张义生表示,这支队伍将成为推动校园消防安全的重要力量。

"系列活动切实落实消防宣传'五进'工作,让师生既懂安全知识,又会应急处置。" 枣庄市消防救援支队综合指导科科长闫振鲁说,下一步,枣庄消防将持续深化校园消防安全教育,以"教育一个学生、带动一个家庭、辐射整个社会"的传导模式,为新学期校园营造平安、稳定的学习生活环境。









